

水产健康养殖技术探讨

庞家智

(浦北县平睦镇农业农村服务中心, 广西 浦北 535315)

摘要:我国水产动物的养殖具有规模大、品种丰富、产量高的特点,水产健康养殖是水产行业持续发展的基本原则。本文从水产养殖技术中,对水质、水产苗种、饵料管理和水产健康养殖环境的优化等方面进行分析,旨在能够为建立健康的水产养殖现代化体系提供参考。

关键词:水产养殖;养殖技术;健康养殖

中图分类号:S964.1

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0168-02

0 引言

健康的水产养殖技术直接关系到消费者的食品安全,高效的健康养殖技术能够帮助水产养殖户增加经济收益,因此,要不断提高水产健康养殖技术。水产健康监督相关部门要不断加强对养殖户水产养殖技术的培养,重视对水产健康的监管和控制,推动新健康养殖技术的开发和推广。

1 水产健康养殖水质管理技术

水产养殖的基本条件是拥有良好的水质资源,根据国家对于渔业养殖的水质标准要求,必须选择符合指标的水源,不得受到工业、农业或生活用水的污染。要保障水源周围能够有充足的电力供给,要确保取水顺畅方便。水产养殖户要对养殖区域四周的保水性和通畅性重点关注,要确保水源不流失,不与其他水源产生交叉。

由于水体是水产养殖场所,在养殖过程中,饵料和水产动物的代谢产物会在水中分解,也会有部分浮游生物,导致水质很容易不稳定,因此要采取适当的措施对水质进行调节和控制,保持生态平衡状态,保证水产健康养殖顺利实施。水源质量也是对水产养殖动物传播病原的主要途径之一,所以要对水源进行严谨的考察。要通过对水质的理化指标检测,确保水源符合水产养殖品种的生活习惯和需求。在充足且清洁的水源中建立养殖池,(如图1所示)并确保每个养殖池都有独立的进排水管道系统,养殖用水引入蓄水池,要经过净化、沉淀、消毒等处理步骤,然后将处理好的养殖用水引入养殖池,能够有效防止病原水体对水产养殖动物造成侵害。可以合理安排放养密度,能够维持养殖池的水质良好,降低残饵、粪便代谢产物的浓度,避免为有害生物提供生长繁殖条件^[1]。

2 水产健康养殖苗种管理技术

水产养殖的苗种质量非常重要,所以苗种管理也是水产养殖工作中的重点,要切实提高水产养殖苗种的质量。苗种管理可以



图1 水产养殖独立养殖池

分为三个方面:①对苗种厂家生产安全质量的考察;②苗种厂家能够提供的技术支持辅导;③对苗种的全面检测。在选择水产养殖苗的时候,要选择证件齐全、规范养殖的正规厂家,要求厂家出示育苗资格相关证明,对苗种的质量予以保障。育苗厂家达到较高的水产养殖技术,能够在苗种培育过程中,加以正确的辅导帮助。通过苗种厂家在苗种培育阶段的跟踪指导,对水产的生长质量提供了极大保障。在苗种购入前,应取样送检,确保苗种源头没有病原,质量可靠。厂家应该提供苗种的售后服务,从苗种的采购后的转移运输和投入养殖进行指导和辅助,确保苗种投入养殖能够顺利,如图2所示。苗种投入养殖池后生长情况良好^[2]。

3 水产健康养殖饲料管理技术

水产养殖的饲料和水质都是水产动物赖以生存的条件,因此,实践中应对饲料管理给予高度关注,具体技术要求如下:对采购的养殖饲料质量应严格把关,必须符合无公害渔用配合饲料安全限量要求,并且要审核生产厂家的资质证明和饲料检验报告。对采购的饲料的生产许可证明、生产日期和饲料成分要严格审核。对于投喂冷冻或鲜活饵料,要采用30mg/L比例浓度的高锰酸钾溶液,或是200mg/L浓度的漂白粉浸泡消毒5min,用清



图2 水产苗种投入养殖池长势良好

水冲洗干净后,进行饲喂。

4 水产病害预防、隔离和消毒

除了上述基本要求应满足外,在具体养殖过程中为了降低病害发生率,应对水产养殖动物的生活环境注意清淤和消毒工作,水体质量关系到水产养殖动物的健康,也存在各种病原微生物和细菌的繁殖,对养殖空间进行清淤和消毒能够有效减少水产疾病,能够起到有效控制流行病和爆发性疾病的作用。要进行定期的清淤处理工作,在清淤处理后要采用含有效氯达25%以上的生石灰或漂白粉进行消毒处理。要详细了解地区可能存在的病原种类,对养殖的水产动物易感病原,要加强控制措施,充足准备检测工作,对病原的防治和扩散起到关键作用。对养殖过程中涉及的各种养殖用具,要专池专用,在交叉使用时,要采用高锰酸钾或漂白粉浸泡5min并冲洗干净的方式进行消毒,不用时要放在阳光下曝晒。水产养殖动物的疾病多发季节,要定期进行药物预防措施,在养殖用水中,每月施加两次生石灰或者漂白粉,能够起到对病原和细菌的抑制作用^[9]。

5 改善和优化水产健康养殖环境

合理的养殖密度和适当的种类混养,能够合理利用养殖水体,更好地达到养殖水体生态平衡,有利于水体中的菌群和微生物调节平衡,能够对爆发性流行传染病起到抑制作用。水产养殖动物对水体中溶解的氧气浓度也较为敏感,保障水体氧气充足,能够减少部分微生物在水中代谢出有害物质的情况,能够度水产养殖动物起到增强免疫力和抗病能力的作用。

6 水产健康养殖现代化养殖系统建设

6.1 在线远程鱼病诊断系统

将水产养殖和现代互联网技术相结合,能够实现专家在线远程会诊,对于水产养殖动物出现的症状和问题,能够及时给出指导意见和相应措施办法。可以帮助水产养殖户规范药品使用,降低养殖户经济损失。通过远程会诊,提高了水产养殖动物的诊疗服务水平,也增强了养殖户鱼病防控意识。目前,通过联合中科院水生生物研究所、中国农业大学、华中农业大学和各省的水产研究所,组建了水产领域知名专家学者参与组成水产防治专家库,从根本上提高了我国鱼病防控技术水平。

6.2 物联网水质在线监测系统

物联网和互联网技术的有效结合,建立了物联网水质在线监

测系统,能够实时对水质进行在线检测。通过对水质的溶氧量、透明度、pH和氮磷等元素含量进行分析,结合水产生物生长适宜条件,为养殖户调节水温和生长指标提供参考依据。

6.3 微孔管底层增氧自动化控制系统

在物联网水质检测系统的基础上,将纳米管底层的增氧设施连接在检测系统上,通过对用水和排水进行检测,能够实现智能执行设置指标,进行及时增氧。例如,在河蟹的养殖中,已经广泛推广为空管底层自动化控制设备,且效益显著。

6.4 水产品质量安全管理系统建设

水产养殖户要积极配合水产品质量管理部门,对水产品养殖的情况进行检疫工作,要确保能够掌握水产品的质量安全工作。要利用专业的检测仪器,对水产品的食品安全情况进行详细的检测,并在养殖基地内,建立水产品安全检测中心,能够便于对养殖的水产进行全周期的检测。要充分利用物联网水质在线监测系统和远程鱼病诊断系统,在检测、技术指导、科技设备的帮助下,更够全面加强水产养殖质量的保障。水产健康养殖技术养殖的水产品,要符合市场准入质量检测。建立水产品质量安全管理系统,能够更好地为水产品安全保驾护航,有效提高水产品的食品安全质量^[10]。

7 水产健康养殖的药物应用技术管理

水产养殖动物的生长周期难免会出现病害,在水产养殖过程中,要以预防为主,采用防治结合的治理方式。在选择药物时,要选用具备药品登记的证明资质的药物,对生产日期和包装进行检查。要充分考虑药物对水体水质的污染情况和对苗种的生长影响,优先选用生态制剂进行治理,要结合专家诊断意见,严格按照药物说明的浓度配比使用,能够保证药物发挥药效,且不造成污染。

8 结论

综上所述,我国水产健康养殖技术发展形势较好,在相关部门的支持和帮助下,未来还将融入更多科学技术手段,实现更高效、健康的养殖模式。水产健康养殖技术是水产行业发展的重要保障,也是水产养殖户在追求经济利益的同时,保护环境、落实生态可持续发展的重要手段。

参考文献

- [1] 水产健康养殖精准监控关键技术研究示范[J].海洋与渔业,2020(6):69-70.
- [2] 胡静.水产高效健康养殖关键技术[J].乡村科技,2020(5):107-108.
- [3] 唐黎标.水产高效健康养殖的关键技术措施[J].渔业致富指南,2019(22):38-40.
- [4] 常大荣.浅谈水产生态健康养殖技术[J].农村经济与科技,2017,28(22):47.

收稿日期:2021-07-14

作者简介:庞家智(1978—),男,汉族,广西浦北人,大专,助理工程师,主要从事防疫检疫以及农业服务工作。